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КОНСПЕКТ УРОКА ЛИТЕРАТУРЫ В 7-М КЛАССЕ, 

ВКЛЮЧАЮЩЕГО ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ И АНАЛИЗ ТЕКСТА

ТЕМА: «МИХАИЛ ЮРЬЕВИЧ ЛЕРМОНТОВ. 

ПЕСНЯ ПРО КУПЦА КАЛАШНИКОВА»
Выполнил: учитель русского языка и литературы
Алексеева Анастасия Валерьевна

Конспект урока литературы в 7-м классе, включающего

вводное занятие и анализ текста 

(первый урок по изучению произведения)

 Михаил Юрьевич Лермонтов
Поэма «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»
Цели урока: 
Познавательные: 
1) познакомить учащихся с историей создания поэмы М.Ю. Лермонтова «Песня про купца Калашникова»;
2) вспомнить лирические произведения Лермонтова, факты биографии, повлиявшие на характер творчества поэта; 
3) познакомить с героями произведения, проанализировать I часть поэмы;
4) раскрыть художественные и изобразительно-выразительные средства языка и синтаксиса I части поэмы;
5) дать представление об исторической эпохе, быте и нравах XVI века, воссоздать образ эпохи XVI века, увиденный глазами Лермонтова;
6) ввести учащихся в героический мир прошлого, в эпоху Ивана Грозного, тем самым готовить культуроведческую основу восприятия учащимися поэмы Лермонтова.

Развивающие: 
1) развивать творческое воображение, эмоциональную отзывчивость, умение аргументировать свою точку зрения, делать выводы и обобщения;

2) формировать навык выразительного чтения при работе по иллюстрациям к «Песне про купца Калашникова», умение анализировать текст в единстве формы и содержания (учить ориентироваться в тексте, отвечая на вопросы).
Воспитательные: 
1) воспитывать интерес к творчеству М.Ю. Лермонтова, к эпохе XVI века –  правлению Ивана IV, ее национальным обычаям и традициям;

2) воспитывать патриотические чувства, к истории Государства Российского. 

Оборудование урока: 
    портреты М.Ю. Лермонтова, 
     иллюстрации разных художников к «Песне…», 
     на доске эпиграф «Минувшее проходит предо мною» (М.Ю. Лермонтов), 
     вальс из балета А. Хачатуряна «Маскарад», 
     отрывок из фильма С. Эйзенштейна «Иван Грозный» (эпизод «Танец опричников»),     

     мультимедийная установка, сопровождающаяся презентацией к уроку, 
     тексты произведения.
	«Шаги» урока
	Ход урока

Минувшее проходит предо мною.
М.Ю. Лермонтов

	1.Оргмомент 
	Приветствие. Проверка готовности к уроку.


	2.Связь с ранее изученными произведениями автора или прочитанными самостоятельно
	Звучит Вальс из балета А. Хачатуряна «Маскарад», на фоне музыки учитель читает стихи:

Я томик Пушкина закрыла.

Но сколько б ни промчалось лет,

Как только это имя слышу,

Встает строка: «Погиб поэт…»

Погиб. Но слово не исчезло,

Его успел он подхватить,

Тот, кто России не позволил

Про гений Пушкина забыть.

Их имена сегодня рядом

У каждого читатель свой.

Я томик Пушкина закрыла,

Чтоб вслед за ним открыть другой…

-  Так чей же томик мы сегодня открываем вместе с вами вслед за пушкинским? (Томик стихов М.Ю. Лермонтова)
- А какие стихи М.Ю. Лермонтова вы вспомнили, готовясь к этому уроку? (Ответы учащихся)
- Может ли кто-нибудь из вас прочесть стихи М.Ю. Лермонтова или отрывки из них наизусть? (Учащиеся читают наизусть стихи. Это могут быть: «Тучи», «Листок», «Утес» и т.д.)
- Какое же настроение прослеживается у лирического героя этих стихотворений? (Грусть, тоска, одиночество)
- Верно, одиночество. И этот мотив напрямую связан с личностью поэта.


	3.Работа с портретом писателя
Эполеты – парадные офицерские наплечные знаки различия в виде блестящих погон русской и ряда иностранных армий и флотов. 

	- Обратите внимание, перед вами изображен автопортрет Михаила Юрьевича Лермонтова и пейзажи его кисти.
- Каким вы видите поэта? (Поэт изображен в военной форме, с саблей, с накинутой на одно плечо лохматой буркой – накидкой из козьей шкуры, необходимой одеждой на Кавказе, где поэт, высланный из Петербурга, служил.) 
- В 1837 году, на Кавказе, в ссылке, Лермонтов создает свой автопортрет на фоне кавказского пейзажа. На поэте мундир Нижегородского драгунского полка (красный воротник, эполеты, бурка на плече и шашка). 
- Обращают на себя внимание глаза, полные одиночества и глубокой тоски, сопровождающие поэта почти всю его жизнь. В такие минуты трудно было узнать, что происходило в тайниках его великой души.
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М.Ю. Лермонтов. Автопортрет. Акварель. 1837.
     Автопортрет, в котором поэт запечатлел собственное представление о себе, выразил свою затаенную думу, печаль и скрытый трагизм, передал душевную мягкость и доброту, — одно из самых значительных явлений лермонтовской иконографии.
Интересные сведения: 

     Автопортрет предназначался любимой женщине — В.А. Лопухиной (Бахметевой), которой Лермонтов и вручил его в июне 1838 года при их последней встрече, перед ее отъездом в Германию. Там она отдала акварель на хранение А.М. Верещагиной. 
     Около 80 лет портрет считался утерянным, но в 1934 году на аукционе в немецком городке Хохберг его купил профессор М. Винклер. Лишь с 1882 года в России знали об автопортрете по копии О.А. Кочетовой, выполненной ею с оригинала.
     Многие художники того времени создавали портреты писателей и поэтов, отражая их своеобразие личности. Так, перед вами картина русского художника-живописца XIX века Петра Ефимовича Заболотского, название которой «Портрет Михаила Юрьевича Лермонтова». 
- Каким художник хотел запечатлеть поэта?

- Какие черты характера передает портрет?  

- Какой личностью предстает Лермонтов? (Ответы учащихся)
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М.Ю. Лермонтов.

Худ. П.Е. Заболотский

     Современник поэта Александр Матвеевич Меринский так скажет о нем: «Лермонтов был брюнет, с бледно-желтоватым лицом, с черными как уголь глазами, взгляд которых, как он сам выразился о Печорине, был иногда тяжел. Невысокого роста, широкоплечий, он не был красив, но почему-то внимание каждого, и не знавшего, кто он, невольно на нем останавливалось».



	4.Слово о писателе
Т

Ц


	     С именем Михаила Юрьевича Лермонтова связана целая эпоха русской поэзии. М.Ю. Лермонтов прожил очень короткую, трагическую жизнь, всего 27 лет  (1814 – 1841). Но успел за эти немногие годы написать много прекрасных стихотворений и поэм, писал он драму и прозу. Богатое творческое наследие поэта сделало его достойным преемником А.С. Пушкина.

     Детские и отроческие годы М.Ю. Лермонтова прошли в селе Тарханы Пензенской губернии. Детство будущего поэта было трагично: мать М. Ю. Лермонтова умерла, когда мальчику не было еще и трех лет; бабушка, Елизавета Алексеевна Арсеньева, богатая помещица Пензенской губернии, отказала отцу в воспитании сына, ссылаясь на его бедность. Она окружила внука заботой и лаской и не жалела средств для развития способностей мальчика, дала внуку прекрасное образование. Но семейная распря между бабушкой и отцом повлияла на формирование характера Лермонтова: он любил одиночество, был часто задумчив, не имел настоящих друзей. До 13-ти лет воспитывался в родовом имении Тарханы, об этом времени он напишет позже:

И если как-нибудь на миг удастся мне 

Забыться,– памятью к недавней старине

Лечу я вольной, вольной птицей:

И вижу я себя ребенком; и кругом

Родные все места…
- Из последней строчки видно, что Лермонтов любит свою Родину. Как же можно назвать такого человека? (Патриот)
- А еще патриотом можно назвать человека, который интересуется прошлым своей страны, изучает ее историю. 
     Нельзя ни сказать, именно в Тарханах впервые детскому взору будущего поэта открылся прекрасный мир природы. Через всю свою жизнь поэт пронес любовь к родным местам. Сюда стремился он, их вспоминал в шуме праздной великосветской толпы и в трудную минуту, ожидая наказания за стихотворение «Смерть Поэта».

- Рассмотрите фотографии лермонтовских мест и репродукцию его картины. С каким периодом жизни поэта они связаны?
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Картина М.Ю. Лермонтова Кавказский вид близ селения Сиони. 1837.
- Скажите, есть ли среди изученных вами ранее произведений такие, в которых Лермонтов обращается к истории великой России? («Бородино», «Два великана».)
     Михаила Юрьевича Лермонтова всегда интересовала история родной страны, так как в современной жизни поэт не находил материала, который бы помог ему разобраться во многих нравственных проблемах. О своем поколении поэт скажет так:

Печально я  гляжу на наше поколенье,

Его грядущее иль пусто иль темно…

- Выход для себя Лермонтов находит в обращении к истории России. В 1837 году он, находясь на Кавказе, закончил поэму «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова», в которой обратился к эпохе XVI века, ко времени царствования Ивана Грозного в царской Москве. 
     Поэтому тема нашего урока – «Образ эпохи XVI века в поэме М.Ю. Лермонтова «Песня про… купца Калашникова».  

     Эпиграфом к уроку я хочу предложить следующие слова поэта: «Минувшее проходит предо мною». Работая с текстом произведения, мы должны ответить на несколько вопросов:

1. Откуда поэт черпал материал для написания поэмы? (Связь с устным народным творчеством.)
2. Каким мы видим Ивана Грозного в поэме М.Ю. Лермонтова? 
3. Каков же образ эпохи XVI века в поэме?
4. Посмотреть какие изобразительно-выразительные средства языка, присущие устной народной поэзии, использует поэт в I части поэмы.


	5. Историко-бытовой комментарий
Опричник – служилый дворянин, воин, состоявший в войсках опричнины в царствование Ивана IV. 

Опричнина – часть государства, выделенная в непосредственное управление царя и служившая ему опорой в борьбе с крупным боярством. 

Парча – материя с шёлковой основой, затканная золотыми или серебряными нитями. 

Аргамак – порода быстрых и лёгких верховых лошадей.


	     «Песня про купца Калашникова» переносит нас в далекое прошлое царской России. Как уже было сказано, действие в произведении М. Ю. Лермонтова происходит в Москве во времена Ивана Грозного, т. е. во второй половине XVI века (Запись в тетрадях). Попробуем мысленно перенестись на 400 с лишним лет назад и посмотреть, какой тогда была наша столица.

     Улочки были узкие, кривые, мощеные брёвнами. Дома – в большинстве деревянные – были огорожены высокими заборами. (Показ иллюстрации В. Г. Шварца 1862 г. из альбома “Иллюстрации к произведениям М. Ю. Лермонтова”.) 
     В центре Москвы был Кремль и площадь. На ней против главных ворот стоял круглый помост (возвышение), называвшийся Лобным местом. (Ученики записывают в тетрадях: “Лобное место”. Показ фрагмента с картины Ф. Алексеева “Москва. Красная площадь”.)
     С этого места оглашались царские указы; на этом помосте на виду всего народа палач казнил провинившихся, отрубая им головы на плахе – большом обрубке дерева.

     Во второй половине XVI века в Москве появляются опричники. Иван IV вводит опричнину из-за измен боярства, которое мешало ему в войне с Ливонией и проведении реформ, направленных на укрепление единодержавия на Руси.
     Что же обозначают эти слова: опричник, опричнина? 
     А сейчас мы обратимся к истории. Опричнина началась в декабре 1564 года, когда Иван IV со своим двором отправился на богомолье праздновать день Николы Зимнего (Чудотворца). Необычным было то, что его сопровождало много людей. Возвращение двора затянулось, а 3 января 1565 года в Москву пришло известие, что Иван IV отказывается от царства. Это вызвало панику. На церковном соборе было решено послать делегацию в Александрову слободу (ныне здесь расположен город Александров).

     5 января Иван IV согласился править, но с двумя условиями: 1) казнить тех, кого он почтёт изменниками, 2) ему выделят удел (опричнину) в государстве.

     С возвращением царя в Москву по всей стране распространились казни. Синонимом опричнины становится кровопролитие. Опричникам было позволено всё: убивать, грабить людей, разорять монастыри. Во главе опричников стоял Малюта Скуратов. (Ученики записывают в тетрадях: Малюта Скуратов).
     Царь часто устраивал в своём дворце пиры (трапезы) для опричников, поил их хмельным мёдом, пенящимся, как квас, дорогими заморскими винами. ( Показ репродукции картины И. Я. Билибина “Боярский пир времён Ивана Грозного”.) Он награждал своих слуг ценными подарками: кафтанами из парчи; дарил аргамаков.

     Чтобы наше путешествие стало ярким и запоминающимся, обратимся к экранизации Сергея Эйзенштейна «Иван Грозный» и понаблюдаем, как же веселятся опричники.

     Учащимся демонстрируется эпизод «Танец опричников».

- Чем же интересен этот эпизод? (Учащиеся высказывают свое мнение.)

     На этих пирах гусляры и скоморохи развлекали пирующих песнями, рассказами, плясками. Так, еще в древней Руси певец-музыкант и актёр, исполнявший шутовские и акробатические номера и даже серьёзные поэтические произведения, назывался скоморохом.
     Герой Лермонтова, купец Калашников, олицетворяет собой представителя народной среды. Поэтому, М. Ю. Лермонтов вкладывает “Песню...” в уста скоморохов, которые за небольшую плату увеселяли народ плясками, пением и представлениями.
     Близость к фольклору не только придает достоверность характерам и картинам, изображенным в поэме, но и позволяет автору показать народный идеал, выразить народное понимание правды, чести, героизма, справедливости.
     Москва в XVI веке была богатым городом, где рядом с жалкими лачугами высились хорошо построенные дома бояр и купцов; напротив Кремля стоял гостиный двор – лавки купцов, или по-старинному, гостей, торговавших местными товарами или привезёнными из далёких восточных стран: дорогими бухарскими шелками, прозрачной шелковой фатой, которой женщины закрывали своё лицо, драгоценными камнями, мехом соболя. Иван Грозный поощрял торговлю, так как купцы платили государству пошлины.
     В старой Москве было много церквей, наполненных богато украшенными иконами. Многие церкви собирали с верующих деньги за поклонение “святым мощам”.

     Одним из общественных развлечений для народа были кулачные бои, происходившие зимой на льду Москвы-реки. В этих боях состязалась в силе и ловкости московская молодёжь; но иногда разгоревшиеся страсти приводили к печальному концу: кто-либо из бойцов получал увечье или даже умирал от тяжелого удара. ( Иллюстрация В. М. Васнецова, 1891 год).
     Неизменным свидетелем кулачных боёв был Иван Грозный. В личности царя сливались жестокость и набожность. Известно, что после жестоких расправ он заказывал молебны по убитым.
     Николай Михайлович Карамзин в “Истории государства Российского” писал об Иване Грозном, что он “имел разум превосходный, не чуждый образования и сведений, соединённый с необыкновенным даром слова; хвалился милостию и щедростию, обогащая любимцев достоянием опальных бояр и граждан; хвалился духом царским, соблюдением державной чести, велев изрубить присланного из Персии в Москву слона, не хотевшего стать пред ним на колена, и жестоко наказывал бедных царедворцев, которые смели лучше державного играть в шашки или карты…”. Именно эти жестокость и жесткость проявились в «Песне…».
- А теперь обратимся к знаменитой картине Виктора Михайловича Васнецова “Царь Иван Васильевич Грозный”.
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В.М. Васнецов. Царь Иван Васильевич Грозный.1897.
- Рассмотрите, пожалуйста, картину.
1. Кто изображён на картине Васнецова?

2. Где находится Иван Грозный? (В одной из палат Московского Кремля)
3.Что можно сказать о фигуре царя? (Величественная, гордая)
4.Обратим внимание на лицо царя. Какое оно? (Волевое, сосредоточенное, хмурое, злое)
5.Что привлекает внимание, когда всматриваемся в лицо царя?    ( Глаза)
6.Какие они? (Холодные, мрачные)
7.Каков взгляд Ивана Грозного? (Изучающий, задумчивый, пронизывающий)
8. Какие части лица указывают на мрачность, тяжелое настроение Ивана IV? (Губы тонкие, брови густые, сросшиеся)
9. Как одет царь? (Кафтан из парчи, отороченный мехом. На голове шапка с изображениями святых. На руках рукавицы, расшитые золотом. Обут в сафьяновые сапоги.)

10. Что можно сказать о жестах героя картины? Что у него в руках? (Скипетр, четки)
- Удалось ли художнику передать образ Ивана Грозного?

- Таким ли вы себе представляли Ивана Грозного?

- Каковы характерные черты Ивана IV? (Ответы учащихся)
Справка учителя: мнительность, недоверчивость, вспыльчивость, необузданность, властность, надменность, высокомерие.
- Как вы думаете, почему Васнецова так волновала историческая тема, тема народа и «грозного» царя всея Руси? (Источник нравственности, сохранить и передать потомкам.)

- Итак, какой же эпохе посвящена поэма М. Лермонтова «Песня про купца Калашникова»? (Эпохе XVI века, правлению Ивана IV.)
Ученики записывают в тетрадях:
Каким я представляю себе Ивана IV?

План.

1. Кто и где изображен?

2. Фигура.

3. Лицо

4. Одежда.

5. Жесты.
     Жизнь людей того времени была связана со сводом житейских правил XVI века – “Домостроем”. (Показ книги “Домострой”. Ученики записывают в тетрадях: “Домострой” - свод житейских правил XVI века). 
     Особенно тяжелым было положение женщины, определявшееся принципом: “Жена да убоится мужа своего”. Людям было предписано поклоняться богу и царю как равному ему: “Царя бойся и служи ему верою и правдою и всегда о нём бога моли и ложно отнюдь не глаголи перед ним; но с покорением истину отвечай ему, яко самому богу, и во всём повинуйся ему”. 
     Такова была жизнь в Москве 4 с лишним века назад. Эпоха Ивана IV соединяла в себе жестокость и набожность, богатство и  убожество. Фигура Ивана IV предстаёт очень противоречивой. Но и для этого мрачного периода нашей истории характерна борьба человека за личное счастье, чувство собственного достоинства. 


	6. Чтение художественного текста и работа с ним

	     Еще подростком Лермонтов полюбил народную поэзию. Позже он писал: «Если захочу вдаться в поэзию народную, то, верно, нигде больше не буду ее искать, как в русских песнях».
     Поэма написана в традициях народной поэзии, стиль «Песни…» яркий и своеобразный.
     Учитель читает «Зачин…» к «Песне…»
- Ребята, вы прослушали «Зачин…» к поэме Лермонтова. 
- А что он вам напоминает? (Песню, былину)

- Какое впечатление на вас произвело вступление? 

- Почувствовали ли вы атмосферу, царящую в «грозную» эпоху?

     Верно, в основе этого произведения – народные песни, былины. Не зря поэт свое произведение называет «Песней…», так как этим он хочет подчеркнуть связь с устным народным творчеством, фольклором. Но это художественное, авторское произведение, поэтому по жанру ее определяют как поэму. 
- Вспомните, пожалуйста, что такое поэма? (Ответы учащихся: большое стихотворное произведение.)

- Таким образом, мы делаем вывод, по жанру это историческая поэма, написанная в фольклорной традиции.
     Чтение I части. Анализ ее.
     Обратимся к тексту произведения. Сколько частей выделено в поэме? (Три части)
     Авторы учебника облегчили вашу задачу – четко выделили три части произведения. Наша задача – проанализировать I часть поэмы, раскрыть художественные и изобразительно-выразительные средства языка.
     Мы продолжаем наше путешествие в царскую Россию XVI века. Итак, мы в Москве белокаменной. Первое место, куда мы с вами попадаем, – это царские палаты, где проходит трапеза (парадный обед). 

     Найдите в первой главе этот эпизод и зачитайте. (Учащиеся зачитывают начало первой главы.)
- Кто ведет рассказ? («Гусляры», будто бы собирающиеся потешить боярина и боярыню.)
- С какими персонажами мы знакомимся в первой части? Кто из них – реальные исторические личности, а кто – персонаж вымышленный?
     Задание. Зачитать описание царского пира, назвать отрицательное сравнение. («Тучки синие» - недовольство, угроза царя, быстро сменяющие его улыбку и «закрывающие» «солнце красное» радость, веселье.)
- Что  в сцене трапезы характерно для эпохи Ивана Грозного? (Иван Грозный в окружении своих приближенных: бояр, дворян, опричников.)
- Кто остался равнодушен к угощению царя? (Лишь один из них из опричников… С. 119, I ч.)

- Как царь отреагировал на его отказ? («Вот нахмурил… пробил оконечником». Мгновенно царь закипает неудержимым гневом, подозревая слугу своего в измене, зависти, и грозит расправой. Сравнение – «словно ястреб» и на «голубя сизокрылого» «взглянул».)
- Какова причина грусти опричника? («Лишь, одна не глядит… Аленой Дмитриевной (с. 121,  I ч. учебника).
     Молодой опричник охвачен страстью:

Сердца жаркого не залить вином,
Думу черную — не запотчевать!

     Так описывать свою любовь может только страстная, поэтическая душа: «лебедушка», «голубушка», «соловей поет», «щеки – заря румяная…»
- Что предлагает ему царь? (И сказал, смеясь… не прогневайся». Царю грубому и развращенному властью чуждо представление о любовных переживаниях, о страданиях, которые приносит безответная любовь. Царь предлагает драгоценности, он уверен, что ни одна красавица не устоит перед ними.)
- В последней строчке гусляры проявляют сочувствие герою; какие это строчки? (Ох ты гой еси… христианскому (I ч., с. 122). Не отказывают гусляры опричнику в мужестве, смелости, отваге, в искренности любви. Он готов умереть на чужбине, в смертном бою с врагами сложить голову. Иногда герой кажется излишне хвастливым («Не родилась та рука… соболем отороченную».)
- Что вы можете рассказать о Кирибеевиче? Можете ли вы назвать главную черту его характера? (Самовлюбленность.)
- Всю ли правду сказал Кирибеевич царю? («Обманул… по закону… христианскому…» Он скрыл правду: боялся осуждения. Против семейных устоев, против норм («Домострой» - «и что муж накажет, то с любовью принимати и со страхом внимати, и творити по его наказанию») бессилен сам грозный монарх; есть какие-то пределы и его власти.)
     Вывод: Любовь – замечательное чувство, но она не должна приносить горе окружающим, настоящая любовь неподкупна.
- Кто такая Алена Дмитриевна? Что мы узнаем о ней со слов влюбленного Кирибеевича?
     Подумайте и ответьте, как повествование первой части психологически мотивирует поведение действующих лиц?
     Работа по теории литературы. 
     Поэт использует в поэме многие фольклорные приемы. Один из них – прием параллелизма, т. е. сопоставление мира природы и мира человека.

1)Попробуйте найти параллелизмы в следующем отрывке: от слов «Вот нахмурил царь брови черные…» до «…И семьею ты вскормлен Малютиной!» (В отрывке рассказывается о гневе Ивана Грозного на опричника Кирибеевича. 
     Параллелизм заключен в словах Ивана Васильевича:
Когда всходит месяц – звезды радуются,

                   Что светлей им гулять по поднебесью;

                    А которая в тучку прячется,

                   Та стремглав на землю падает…
     Это сопоставление с миром людей.

     Царь поучает: должно верным слугам веселиться, радоваться рядом с государем, как звездам при месяце; и одновременно угрожает: «падающая звезда» - отвергнутый слуга, а возможно, и уничтоженный.)
2) Что можно сказать, прочитав этот отрывок, о характере героя – царя Ивана Васильевича? С помощью каких художественных средств поэт создает такой характер? (Царь Иван Васильевич показан грозным, гневливым. Его настроение дано в развитии, недовольство Кирибеевичем постепенно растет. Сначала царь нахмурил брови, посмотрел с неудовольствием, потом ударил об пол палкой с железным наконечником, да так, что пробил его «на полчетверти», а потом заговорил, угрожая расправой.
     Рисуя облик Ивана Грозного, М.Ю. Лермонтов использует соответствующие эпитеты: слово у царя грозное, очи зоркие, брови черные. Сравнивает его с ястребом – птицей хищной, безжалостной.

     В уста героя вложен параллелизм.

     Речь Ивана Грозного соответствует образу грозного царя. Она гневная по настроению. Три вопроса задает Иван Грозный Кирибеевичу. И каждый начинается с простонародного союза али/аль/: «Аль ты думу затаил нечистивую…»).

3) Язык поэмы.
1. Слова на –учи (-ючи) «играючи» 
2. Склоняются краткие прилагательные «кудряву  голову» 
3. Просторечия «поцалуемся» 
4. Двойные названия «роду-племени» 
5. Традиционные  обращения  «Государь ты мой, красно солнышко» 
6. Постоянные эпитеты  «добрый молодец» 
7. Олицетворение  (утренняя заря  смотрится в зеркальце и улыбается) 

4) Синтаксис поэмы напоминает народные  песни.
1.Подхваты   
Повалился он на холодный снег,
На холодный снег, будто сосенка,
Будто сосенка, во сыром бору
Под смолистый под корень подрубленная
2. Параллелизм
Не сияет на небе солнце красное,
Не любуются им тучки синие
3. Анафора
Не позорил я чужой жены,
Не разбойничал ночью темною,
Не таился от свету небесного…
4. Инверсия
«Удалые бойцы московские»
5. Магическая цифра «3»
«Трижды громкий клич прокликали»
     Вывод: «Песня про купца Калашникова»  написана тоническим стихом, близким к фольклорному сказовому стиху. 
     Выразительное чтение I части поэмы. (Учащиеся по желанию читают текст.)

	7. Итог урока

	     На следующем уроке вы продолжите работу с текстом поэмы Лермонтова, опираясь на полученные знания. Мы продолжим путешествие по Москве и перенесемся в мир Москвы купеческой. О ней говорит поэт во второй части поэмы. А сейчас в конце нашего путешествия по Москве XVI века еще раз ответим на вопросы:
- Откуда поэт черпал материал для написания поэмы? (Лермонтов опирается на вековые традиции фольклора, народной жизни и времена царствования Ивана Грозного.)

- Каким мы видим Ивана Грозного в поэме М.Ю. Лермонтова? (Противоречивым)
- Какой эпохе посвящена поэма М.Ю. Лермонтова «Песня про купца Калашникова»? (Эпохе XVI века, правлению Ивана IV.)
- Верно, а каков же образ эпохи XVI века? (Противоречивый)
     Учащиеся записывают в тетради: Образ эпохи XVI века очень противоречив, а противоречивость эта порождается противоречивостью государя.
- Какое чувство осталось у вас после чтения I части поэмы?

- Понравился ли кто из героев? (Учащиеся делятся своими впечатлениями.)

- Таким образом, поэт столкнул в «Песне…» две силы – народную правду и самодержавное своеволие. Обратившись к далекому прошлому, поэт нашел в нем не только пример достойного поведения, но и горькие последствия самовластия царя и безнаказанности слуг.
     Итак, я хочу поблагодарить вас за урок, за очень хорошую работу. Вы молодцы! 

     Учитель выставляет оценки и комментирует их.


	8. Домашнее задание (дифференцированный подход)

	1.Дома вы прочитаете внимательно вторую часть поэмы и

устно ответите на вопрос: в чем характер Алены Дмитриевны близок народному идеалу женщины? 

     Кроме того, для тех, кто глубже заинтересовался темой, у меня есть задание на выбор: сделать иллюстрации к понравившимся эпизодам поэмы или подготовить экскурсию по Москве XVI века, опираясь на знание текста поэмы.

2.Подготовить рассказ об эпохе Ивана IV, используя записи

в тетрадях и учебник.

3.Индивидуальное задание. Рассказ по картине В. М. Васнецова “Царь Иван Васильевич Грозный”.




Сетка времени
	№ п/п
	Этапы урока
	Время

	1
	Организационный момент
	2 мин.

	2
	Связь с ранее изученными произведениями автора или прочитанными самостоятельно
	2 мин.

	3
	Работа с портретом писателя
	6 мин.

	4
	Слово о писателе
	6 мин.

	5
	Историко-бытовой комментарий
	6 мин.

	6
	Чтение художественного текста и работа с ним
	12 мин.

	7
	Итог урока
	2 мин.

	8
	Домашнее задание
	2 мин.
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